

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 " EXTRANJERO: Trimestre... 15 " Número suelto, 10 ctas.

En avión a la Rusia roja Sobre las aguas del Caspio

Musulmanes y comunistas

Anochece mientras nos alejamos golpe de remo del muelle de Bakú. Como grandes masas negras, cortadas en la claridad del cielo, van al costado de nuestra barca...

seguramente nos hubiera sido fatal. Ha sido más eficaz minarles el terreno arteralmente. Efectivamente, yo he visto en una aldea turca, próxima a las explotaciones de nafta de Bakú...

Manuel CHAVES NOGALES. Bakú, septiembre. (Prohibida la reproducción)



SIGUE LA RACHA

Al espantoso incendio la explosión ha seguido, casi las mismas víctimas que en el otro han habido en este nuevo ensayo de la Fatalidad...

Estas calamidades, parecen como una de esas rachas terribles que preside la luna y que donde descargan su maléfico fruto...

Ayer es en la Corte donde pone su mano, hoy, es en algo más lejos en el suelo africano, donde en forma distinta la negra racha actúa...

su campo, de regreso de las devastaciones que han sembrado de luto infinitas naciones, hoy una, otra mañana, la triste realidad, es que ninguna escapa a la Fatalidad...

Ya está bien. Me parece que aquí, bien se ha lucido. Debe cesar la racha y darnos al olvido sin esperar siquiera a que acabe la luna...

—Y por que la reseña de tantas emociones, va a acabar en cardiacos con nuestros corazones, que no disponen nunca de medios de defensa contra los minuciosos relatos de la Prensa.

Saca-tapón.

Un muerto y siete heridos

Santander.—Cuando venía de la feria de Reinos una camioneta cargada con las barcas volantes de un columpio, diviso en dirección contraria con un coche turismo de la Constructora Naval y se apartó al borde del camino...

El coche turismo, que marchaba a extraordinaria velocidad, dió a la camioneta un fortísimo golpe y el vehículo cayó al río con su carga y doce pasajeros.

La confusión que entre estos se produjo fué espantosa. Debajo de la camioneta quedó muerto el dependiente del dueño de las barcas, Francisco López. Siete pasajeros resultaron heridos, con fracturas y contusiones de consideración.

Del incendio del Teatro de Novedades



Bomberos, individuos de la Cruz Roja, fuerzas de Seguridad y gentes del pueblo coadyuvando a la extinción del fuego.

Los proyectos de urbanización

El alcalde contesta a "La Verdad"

«Las reticencias y segundas intenciones que emplea son la verdadera finalidad de sus artículos.»

El Marqués de Ordoño nos remite la siguiente nota oficiosa, rogándonos su publicación:

«El diario «La Verdad» en sus dos últimos números y «Levante Agrario» hoy, dedican extensos artículos a comentar la gestión Municipal en materia de ejecución de las obras de saneamiento y urbanización que se realizan en la ciudad.

La Alcaldía Presidencia agradece a «Levante Agrario» los términos de su escrito, aunque preferiría que aplazara sus juicios y sus elogios, si resultan merecidos, para la labor de conjunto, y no descenderá a recoger, rechazar ni de ningún modo comentar, el tono, las reticencias, ni las segundas intenciones que, mas que detalles de accidente o forma, parecen médula y sustancia, verdadera finalidad, de los artículos de «La Verdad».

Conveniencia de que las aguas pasadas y los pleitos personales, lejos de ser motores, son diques en el cauce de los intereses públicos, estima que aquellos artículos y los que puedan sucederles ni logrará deformar el juicio imparcial que la opinión sana procura formar con otros elementos, ni decrecerán el prestigio y cohesión de los hombres que como en los ideales de la política actual y de amor a Murcia, ni menos conseguirán restar crédito a las personas que hoy rigen la Corporación Municipal.

Segundo.—El Mercado de Ganados no ha podido hacerse, porque a nuestros predecesores, árbitros en la gestión Municipal, se les olvidó dejarnos la necesaria consignación para adquirir el terreno sobre que asentar el proyectado Propio (una hectárea, 90.000 duros) y nosotros estimamos que levantar el Mercado sobre tan caro solar equi-

valía a convertir lo que debiera ser fuente de ingresos en gravamen innecesario, ya que al necesitar imponer fuertes arbitrios para entretejer y amortizar el nuevo Propio, era seguro el desbordamiento de los clientes, ganaderos y traficantes, hacia mercados muy inmediatos. Tercero.—Las obras de embellecimiento y pavimentación con aduquín recortado que se están realizando con el beneplácito de los murcianos, que tienen por norma la ecuanimidad y son dueños de un criterio sano e imparcial, se costean con fondos del Presupuesto ordinario, sin distraer un céntimo del Presupuesto extraordinario, ya que gracias al celo y diligencia que preside la gestión administrativa del Municipio, se ha conseguido ahorrar en Caja, pesetas que se cuentan ya por cientos de millares, cosa raramente ocurrida en Murcia.

Cuarto.—Dificultades del sub-suelo apreciadas por los técnicos y estimadas por el Ayuntamiento determinaron la necesidad de cambiar de emplazamiento, dentro de la misma plaza, el evacuatorio proyectado en la del Cardenal Bel-lugar; la necesidad también de que por sobre tal evacuatorio que tendrá luz cenital no haya tránsito rodado, impuso construirle en el centro de la Plaza, conservándose el jardín. Hace tiempo fué iniciada la idea, que en ningún momento ha tomado cuerpo de proyecto, de levantar una estatua al Cardenal Belluga y se pensó, naturalmente en la Plaza que lleva su nombre y en el centro del jardín. La imaginación propia del comentarista de «La Verdad», relaciona todo ello y dá por levantada la estatua del Cardenal sirviéndola de pedestal el evacuatorio.

Se alteró pues el proyecto, como tantos otros, en estas obras y en todas, aquí en Murcia como en todas partes ocurre, por necesidades que la técnica y la práctica de ejecución—superiores a todas las voluntades y a todos los talentos—imponen; se hizo ello con buena voluntad y con las garantías legales y así se seguirá haciendo en casos análogos, sin olvidar tampoco en ninguno, cuando la ocasión llegue así la pública conveniencia como el respeto y decoro que merece la memoria del ilustre Cardenal Belluga.

Esta Alcaldía y los concejales que la asisten con entusiasmo, aprovecha la ocasión de reiterar ante Murcia, su decidido propósito, su sano y optimista designio de en grandeecer a la Ciudad y a su término, colocándolos en el lugar que el progreso y el ejemplo de Ciudades hermanas e inmediatas, le fuerzan a aspirar y a disfrutar.—Murcia 27 Septiembre 1928.»



EN EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS DEL INCENDIO DE NOVEDADES.—El desventurado Joaquín Herreros, detrás de los restos de sus padres y hermana, víctimas de la catástrofe. (Apunte del natural).

ORIENTACIONES

Superación del parlamentarismo

Por Alvaro de ALBORNOZ.

La vida civil no se concibe sin las Asambleas políticas que expresan la voluntad de los pueblos. Desde la tribu hasta los Estados federales modernos, la soberanía reside en las asambleas deliberantes, ya sean modestas juntas, ya grandes Cámaras legislativas. Sin más excepción que los despotismos orientales, monumentos de arqueología política que nadie pretenderá tomar por modelos de gobierno, la historia nos muestra a todos los pueblos discutiendo en la Asamblea la imposición de los tributos, la guerra, y la paz, los tratados de amistad y de alianza. Peliclos habla de la libertad en medio de la democracia ateniense—el secreto de cuya fuerza explica Demarostes a Pergus cuando éste marcha sobre Grecia dispuesto a aplastarla—como podría hacerlo un estadista moderno en medio de la representación nacional o un jefe de Estado de nuestros días en un mensaje dirigido a las Cámaras. En Roma es el Senado el que nombra a los generales, quien confiere poderes excepcionales y transitorios a los dictadores, quien recibe las embajadas extranjeras, quien decide acerca de la guerra y de la paz. Anibal tiene que preocuparse, tanto como de preparar en la guerra las emboscadas, en que era maestro incomparable, de organizar la defensa de su causa ante el Senado cartaginés. Los propios jefes celtiberos, los primeros héroes de la Independencia nacional española, consultan a las tribus reunidas en juntas, rústicas asambleas que constituyen el origen de nuestras instituciones representativas.

Las Cortes Españolas de la Edad Media tuvieron, según el canónigo Martínez Marina, tales atribuciones que se comprende que ciertos panegiristas de lo antiguo las consideren superiores a los Parlamentos modernos. Los legisladores de Cádiz, al ofrecer al rey ausente la Constitución de 1812, hacían protestas de que no se trataba de ninguna peligrosa innovación, sino simplemente de restaurar los antiguos cuerpos de la legislación española. La representación en Cortes era entonces, no obstante, un privilegio de determinadas clases y de determinadas ciudades; y la reiteración con que en las actas figuran las mismas peticiones, como un clamor que constantemente se repite, demuestra bien a las claras la frecuencia con que eran desatendidas. Con todo no podían los antiguos reyes prescindir de convocar a la representación nacional, ni impedir que ésta interviniera en los más importantes negocios del Estado: sucesión a la corona; minorías, regencia y tutela; abdicaciones; matrimonios regios; cesiones de territorios; declaraciones de guerra y negociaciones de paz; tratados de amistad y de alianza; embajadas a los soberanos extranjeros; impuestos y cuentas del Tesoro público y del Tesoro real; altas cuestiones de justicia... A veces, en circunstancias graves, se reunían las Cortes por sí mismas, sin convocatoria del monarca. Frecuentemente se negaban a votar los subditos que se les pedía, ya por ser «número muy desiguado», ya sacri-ficio que pesaba sobre «cuestas y pecho de labradores». Ciertas Cortes de Castilla se atrevieron a decir al rey don Alfonso X que ordenara a los hombres de su séquito que «comiesen más mesuradamente e no ficiesen tan gran costo como facían». Aunque los reyes tengan otras muchas buenas cualidades—decían los procuradores reunidos en Cortes en Valladolid al emperador Carlos V—ninguna de ellas le hace rey sino administrar justicia; y así Vuestra Majestad lo debe hacer; pues, en verdad, mercenario de sus vasallos es, é por eso asaz le sirven sus subditos con sus personas é le dan parte de sus haciendas». ¿Qué mucho que las Cortes de Cádiz proclamen en 1812 que «la nación española es libre e independiente, y no es ni puede ser patrimonio de ninguna familia ni persona», declaración repetida en lo sustancial por las Cortes Constituyentes de 1869?

Mientras en España, bajo la Monarquía absoluta, declina el poder de la representación nacional, el trágico conflicto entre el Parlamento y la Corona en Inglaterra termina con el triunfo definitivo del primero. Unos años más y el sistema representativo, difundido por las revoluciones americana y francesa, será una institución de derecho público universal. Se inaugura la época de las grandes Asambleas nacionales. En ellas se lanzan

o se ratifican los gritos de independencia; ellas urgen a los libertadores y consagran a los héroes. En lo sucesivo, nada habrá en los pueblos más alto que la tribuna. En ella surgirá, como una revelación, al nuevo derecho, y desde él, como desde una atalaya, serán descubiertos y señalados los grandes peligros. En las grandes crisis, sobre las rompietas tormentosas de la pasión y los bajos fondos ocultos de la intriga, se alzará la tribuna como faro. En ella resonarán las grandes reivindicaciones nacionales y desde ella serán denunciadas las grandes injusticias. Y solo ella podrá vencer los supremos obstáculos. Los ejércitos de Brunsvick; reforzados por los malos patriotas franceses, se detienen ante la tribuna incombustible de la Convención. En todos los pueblos, en la hora más grave, se alza una tribuna que fulgura el alma nacional.

Cuanto se ha dicho y escrito sobre la corrupción del régimen parlamentario no puede destruir la monstruosa historia de los poderes irresponsables. Las grandes iniquidades, las supremas injusticias son inseparables de los regímenes clandestinos y tenebrosos. La fiscalización parlamentaria ha servido para suprimir la mayor parte de los obreros que antes cometían los funcionarios públicos. La libertad de la tribuna es el mejor barómetro de la moralidad política. En Francia, la corrupción política y financiera coincide con los parlamentos limitados de la monarquía doctrinaria y del segundo Imperio; en el régimen de la democracia republicana es bastante que sea acusado de inmoralidad uno de sus deudos para que tenga que dimitir la suprema magistratura el honrado Grey. Y nadie que conozca la historia política de España del siglo XIX podrá decir que fué en las épocas de más amplio régimen parlamentario cuando negociantes tan desaprensivos como audaces pudieron enriquecerse de modo tan rápido como ilegal mediante concesiones, subastas y suministros...

Nuestra convicción de que el régimen parlamentario, en cuanto sistema representativo, es insustituible, se debe que podamos oír y leer con calma las críticas de los enemigos del parlamentarismo. Entre éstos hay espíritus retrógrados con quienes todo acuerdo es imposible; los nacionalistas franceses, los imperialistas italianos—que no otra cosa son, en realidad, los fascistas—los tradicionalistas españoles. Pero hay hombres de espíritu moderno que combaten no sólo el parlamentarismo, sino la democracia, y con los cuales el diálogo, sin embargo, es, no sólo posible, sino necesario. Conste, por ejemplo, el fundador del positivismo moderno, es un enemigo del régimen parlamentario, pero no un absolutista; en su «Sistema de política positiva» hay no pocas ideas que invitan a la reflexión. Tampoco merecen ser rechazadas en bloque las sagaces observaciones de Duguit. Los socialistas revolucionarios han hecho una crítica imprecisa de la democracia y del parlamentarismo; los marxistas franceses del tipo de Guesde, Lafargue y Deville se burlaban de los «principios de revolución» de las revoluciones clásicas; Lenin, que llamaba a los diputados socialistas alemanes «falderrillos de la democracia social», no es sino un discípulo de Marx. En España han combatido el parlamentarismo, abogando por su supresión temporal, cuando menos, hombres como Costa y como Macías Picavea, de los cuales nadie osará decir que eran enemigos del pueblo. El mismo Gannivet, aunque tradicionalista a su modo, es, por su sentido tan agudamente crítico, un espíritu moderno y un adversario del conformismo español.

Al hablar en España del régimen parlamentario es preciso distinguir entre la «tribuna» y el «sistema de gobierno». La tribuna parlamentaria española, que enalteció a los hombres más insignes, es tan ilustre como cualquiera otra; ningún liberal puede desear que esa gloriosa tribuna enmudezca. Como sistema de gobierno, en cambio, el régimen parlamentario no es en España durante todo un siglo sino la máscara de la dictadura. España es el país de los «Parlamentos de familia» y de las Cortes «deshonradas antes que nacidas». A través de toda nuestra evolución constitucional, la única forma de gobierno efectiva es la dictadura: dictadura de Espartero

La corrida de la Prensa

Ha sido suspendida 27, a las 3 t.

Madrid.—En vista del mal estado del piso de la plaza ha sido suspendida la corrida que había de celebrarse esta tarde a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Si no pudiera celebrarse mañana tendrá lugar el domingo. Al adquirir las localidades para esta corrida los espectadores son obsequiados con pastillas de café y leche de la Casa Alonso de Murcia.

El Liberal

ES EL DIARIO MEJOR INFORMADO

dictadura de Narváez, dictadura de O'Donnell, dictadura de Prim, dictadura de Serrano. Luego, tras las últimas convulsiones de la revolución, se inaugura una nueva forma de dictadura. Romero Robledo hace las primeras elecciones de la Restauración suspendiendo millares de Ayuntamientos. Una vez y otra, hasta veinte en el transcurso de menos de cincuenta años, se apela a la suspensión de las garantías constitucionales. El régimen consuetudinario de la Prensa es la previa censura. Cuando, pues, se habla de las libertades conquistadas en el siglo XIX, se habla de una ficción, por bella que sea.

Y es hora de pensar en construir realidades empezando por reconocer la crisis del parlamentarismo como un hecho universal. La democracia es insustituible e idestruccible; pero no hay razón para que sus órganos sean siempre los mismos. La democracia saldrá triunfante de la gran prueba a que la sometió la violencia de la guerra, pero se alejará cada día más de las nebulosidades místicas en que su ideología fué engendrada para ajustarse a las nuevas realidades económicas y sociales. El alma de los pueblos estará siempre por encima de la técnica y de los técnicos, pero los Gobiernos democráticos serán cada día más eficaces. La tribuna será cada día más libre, al mismo tiempo que la administración será más competente y más responsable. Se ensanchará la base democrática del Poder público mediante una intervención más activa del pueblo en las funciones de soberanía, al mismo tiempo que la acción de los órganos ejecutivos se hará segura y más rápida. El viejo parlamentarismo será superado. «A través del derecho romano», decía Thering, «A través del régimen parlamentario, pero más allá del régimen parlamentario», será la fórmula de los liberales del mañana.

En cuanto a España, superar el régimen parlamentario es hacerlo de nuevo, edificarlo de nueva planta. Un régimen parlamentario que se adopte a nuestra psicología política, refractaria, como la rusa, a la delegación impersonal en que tradicionalmente se manifiesta la ciudadanía inglesa. Acaso nuestra decadente inferioridad política y nuestra vituperada inhibición de las funciones ciudadanas no consisten—aparte el desvío de las actividades regionales hacia la unidad abstracta del Estado—sino en la propensión nativa a la acción directa...

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo el notable pintor Ramón Gaya, pasa en estos momentos por el doloroso trance de haber perdido a su madre la bondadosa señora doña Josefa Pomés (q. e. p. d.). El entierro se efectuará mañana a las once. Muy sinceramente nos asociamos al dolor de Ramón Gaya y su familia, significándole nuestro sentido pésame.

Con brillantes notas de sobresaliente, ha aprobado en la Universidad las asignaturas de Derecho Natural y Economía Política, el aplicado joven don Abilio Gallar. Felicitamos al futuro licenciado como a su familia.

En cumplimiento del quinto aniversario de la defunción de la señora doña Josefa Sánchez Buendía, esposa que fué de nuestro estimado amigo el encargado de la Fábrica de la luz eléctrica de la Alberca, don José Baeza Lacárcel, ha tenido lugar un solemne funeral en la iglesia parroquial de dicho pueblo.

Acompañado de su familia ha salido para su casa de la Alberca don José Atiénzar, distinguido amigo nuestro.

El pantano de Talave, vacío. Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 5.282.819, teniendo un desagüe de 0.000. Volumen total embalsado en el de Puentes, 6.689.950, teniendo un desagüe de 192.844.

Los mozos que a continuación se cita, se presentarán con toda urgencia en el Gobierno militar, de 10 a 13, para entregarles documentación relativa a su cuota militar: Miguel Gil Morales, Antonio Alonso Ruiz, Antonio Martínez Riquelme, Ginés Sánchez Alemán, José Manuel Gómez Giménez, Virgilio Zamora Ruiz y Ginés Albaladejo González.

PROVENDINE

ALIMENTO FOSFATADO Y VITAMINIZADO PARA CERDOS

Copia de cartas recibidas de mucho interés para los criadores de cerdos.

Vich 6 de Septiembre 1928. (Barcelona)

Señores Busquets Hermanos y Compañía. Barcelona.

Muy señores míos: Por el presente nos complacemos en manifestarles que hemos probado su producto «PROVENDINE» en nuestros corrales, dándole con alimentos a unos 40 cerdos, de los 150 que actualmente tenemos en los mismos, habiendo dado excelente resultado, lo que tenemos el gusto de comunicarles para su buen gobierno y hacer uso del presente, por lo que pueda a ustedes convenir, ya que no dudamos será un producto muy beneficioso para el ganado este a que va destinado.

De ustedes atentos ss. ss. q. e. s. m. INDUSTRIAS AUSETANAS S. A.—El Gerente, Juan Pujols Vergés (firmado).

Vich 6 de Septiembre 1928. (Barcelona)

Señores Busquets Hermanos y Compañía. Barcelona.

Muy señores míos: Tengo el gusto de comunicarles que habiendo ensayado su producto «PROVENDINE» en dos cerdas que enfermaron al dar a luz ocho y diez lechones, los cuales también presentaban signos evidentes de raquitismo, he obtenido resultados sorprendentes, pues en pocos días mejoraron y hoy se hallan todos completamente restablecidos.

Estoy, pues, muy satisfecho de su producto, que continúo usándolo, siéndome grato hacerlo constar así, y sin otro particular pueden disponer de su atento s. s. s. q. e. s. m. JAIME PONS (firmado).

Vich 5 de Septiembre 1928. (Barcelona)

Señores Busquets Hermanos y Compañía. Barcelona.

Muy señores míos: Sólo dos líneas para expresarles mi satisfacción por los excelentes resultados que he obtenido con su producto «PROVENDINE», con su ejemplo en mis tocinos, habiendo observado en los mismos un más rápido desarrollo y mayor apetito.

Lo que tengo el gusto de manifestarles a ustedes para demostrarles mi agradecimiento por haberme dado a conocer su referido producto. Sin otro particular me repito de ustedes atento s. s. q. e. s. m., J. MASDEU (firmado).

Manlleu 5 de Septiembre 1928. (Barcelona)

Señores Busquets Hermanos y Compañía. Barcelona.

Muy señores míos: Me es grato poder manifestar a ustedes que habiendo ensayado su producto «PROVENDINE» en mis cuerdas de más de 70 tocinos, entre los cuales tenía uno que cojeaba, ha dado un resultado completamente satisfactorio, tanto como complemento de alimentación como en su fin terapéutico.

Lo que comunico a ustedes con gusto para su satisfacción. Siempre a sus órdenes, quedo suyo atento s. s. q. e. s. m., S. CLAVERAS (firmado).

Manlleu 5 Septiembre de 1928. (Barcelona)

Señores Busquets Hermanos y Compañía. Barcelona.

Muy señores míos: Tengo el gusto de manifestar a ustedes que he probado su artículo «PROVENDINE» entre mis cerdos (unos 400) y he obtenido resultados verdaderamente satisfactorios, debiendo significarles el caso de que en una de mis cuerdas en la que tenía veinte tocinos de unos seis meses, a los cuales quise adelantar a fuerza de alimentos, por exceso de éstos enfermaron y empezaron a cojear lamentablemente, y gracias a su citado producto «PROVENDINE», en menos de ocho días curaron radicalmente, recobrando un apetito voraz.

Doy, pues, a ustedes las gracias por haberme hecho conocer su referido producto tan a tiempo, y saben pueden disponer de su atento seguro servidor q. e. s. m., JOSE MATARO (firmado).

Para prospectos a Busquets Hermanos y Compañía, calle Martí, 4 y 6, Valencia, y Crédito Público, 1, pral., Murcia.

“La Moda Práctica”

La Revista de modas más útil, económica y de mayor circulación

Se publica en Madrid los días 5 y 20 de cada mes

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes	0,75	Semestre	4,50
Trimestre	2,25	Un año	9,00
		Trimestre	2,25
		Un año	9,00

Administración: Marqués de Cubas, 5-Madrid

“La Moda Práctica”

para corresponder al favor, cada día más creciente, que le dispensa el público, ha organizado un

GRAN SORTEO DE 253 PREMIOS

por valor de más de

CIEN MIL PESETAS

El sorteo se celebrará en Madrid el próximo mes de diciembre

Vea usted las condiciones del sorteo en LA MODA PRACTICA, o pida un prospecto a la Administración.

Muy importante

A toda persona que a partir de esta fecha se suscriba a LA MODA PRACTICA, por UN AÑO, pagando por anticipado el importe de la suscripción, se le entregarán o se le enviarán los SEIS BONOS NUMERADOS a que tiene derecho todo suscriptor que haya remitido los vales correspondientes para participar del sorteo.

No pierda usted la ocasión de obtener un valioso regalo, suscribiéndose a LA MODA PRACTICA

BOLETIN DE SUSCRIPCION:

D..... habitante en..... provincia de..... calle..... núm..... se suscribe a LA MODA PRACTICA por un año, enviando el importe de pesetas NUEVE..... (1) y desea recibir los Seis Bonos numerados para el sorteo. Fecha y firma,

(1) En sellos de correo o por Giro Postal. L. M.

Algunos de los premios que integran el sorteo:

- Un seguro vitalicio, adquirido en la Compañía de Seguros «La Victoria», de Berlín, (delegación de Madrid), sobre accidentes en ferrocarriles buques movidos con motor, automóviles públicos, tranvías metropolitanos, funiculares, cremalleras, ascensores públicos y similares, con arreglo a las condiciones generales insertas en el modelo de póliza facilitada por la Compañía aseguradora y que tenemos a la disposición del público para su examen; cuyo seguro comprende los tres casos siguientes:
 - Una capital de 50.000 pesetas, en caso de fallecimiento.
 - Una renta vitalicia correspondiente a un capital de 30.000 pesetas, calculada con arreglo a la tabla inserta en la página tercera de la póliza, en caso de invalidez completa.
 - Una indemnización de quince pesetas diarias, en caso de invalidez temporal durante el tiempo que dura ésta.
- Advertencia.—Hablando algunas personas que por razón de su cargo o profesión se hallan excluidas de este seguro, hacemos presente que si la persona agraciada con este premio fuese de las exceptuadas podrá transferir su derecho a una tercera persona, cobrando de ella el precio que por ello convengan.
- Una máquina de escribir «Regina», superior a la técnica moderna, con su mesa, de la casa Manuel de la Peña, de Madrid.
- Una máquina de escribir «Continental», de la casa Orbis, S. A. de Barcelona.
- Tres camas de bronce dorado de gran lujo, con sommier, de la casa Simons, de Barcelona.
- Diez mantones de Manila, de los almácanes «El Águila».
- Un Cínagrafo «Bois», con todos sus accesorios, de la casa Carandini, de Barcelona.
- Una máquina de coser «Wertheim», de la casa Hernando, de Madrid.
- Una máquina de coser «Kholer», de la casa López, de Barcelona.
- Una cocleca para termo, de la casa Mas Bagá, de Barcelona.
- Dos juegos café de plata «Krupp», de la casa Rissmann, de Barcelona.
- Cuatro máquinas de coser «Kaisers», de la casa Weinhagen, de Barcelona.
- Dos juegos café de plata «Krupp», de la casa Rissmann, de Barcelona.
- Una lámpara de comedor, de la casa Rissmann, de Barcelona.
- Cincuenta lotes de la Perfumería Arya, de París.
- Oso premios de un velador, dos sillones y dos sillonos para jardín, de la casa Mas Bagá, de Barcelona.
- Un reloj de pared Regalador.
- Veintidós aparatos fotográficos plegables Hawk-Eye, fabricados por la casa Eastman Kodak C. de Rochester.
- Seis espejos de tocador Zols Iken, de la casa Carandini, de Barcelona.
- Treinta aparatos fotográficos de cajón «Hawk-Eye», fabricados por la casa Eastman Kodak, de Rochester.
- Ochenta máquinas de afeitar «Guillette».

Estos premios se numerarán, con expresión del contenido de cada uno de ellos, y al verificarse el sorteo, con la suerte se aplicará el número premiado al premio que le corresponda, sin derecho a canjearlo por otro.

hermosos novillos de la ciudad de Flores. Dado lo nuevo del espectáculo en esta región y lo barato de los precios (350 pesetas entrada general; 250 pesetas media entrada) es de presumir un éxito grande. Así lo deseamos a la empresa que tanto se preocupa por darnos espectáculos.—C.



La escena y la pantalla

CIRCO VILLAR La cinta ayer proyectada, como habíamos anticipado ha sido filmada con una presentación más adecuada a la época en que se pone se desenvuelve y con gran lujo, agradó a la numerosísima distinguida concurrencia que colmó de moda llenaba la amplia sala de este teatro.

Para hoy se anuncia el estreno de la película «El rey de la Merced», por Johnny Hines.

TEATRO ORTIZ Con la deliciosa comedia de hermanos Quintero «Tambor y cabel», se presentó al público este coloso la compañía de Luis Rodrigo.

Ante obras tan conocidas por público como la que anoche se ofreció, los artistas llevan en muchos casos la desventaja de tener que luchar con el recuerdo. En el caso actual hemos de reconocer que el resultado de la lucha favorable.

En su presentación, la compañía ha causado una impresión gratísima que esperamos confirmará en noches sucesivas. Muy entusiasta conjunto, cuidado la presentación escénica, y sobresaliendo de la labor de Luisa Rodríguez.

La joven actriz se nos mostró anoche plena de sensibilidad, siendo su actuación un continuo adelanto. «Cascabel» tuvo para nosotros tales matices, que sonó a nuevos igualmente debió suceder a los espectadores, que desde las primeras escenas se rindieron a la de su arte y de su delicada gracia.

CINE POPULAR Anoche debutó en este favoro del salón la notable cantante María Vidal, que fué muy aplaudida por la concurrencia. Completó el programa la película «Más allá del amor», que también fué muy celebrada por el público.

Notas de información regional

CARTAGENA

La magnitud de la catástrofe del Teatro. Novedades ha sido en esta Ciudad una nota de gran amargura y los comentarios y ansias por conocer detalles han sobrepasado a todo límite. Las causas como siempre en estos casos se han buscado en infinitas partes, y los apasionamientos y discusiones han servido para llegar a conclusiones lógicas y razonables. Triste es decirlo, pero ante la realidad de una hecatombe de esa índole, se impone que se gire una visita de inspección, pero detenida, sin dejar de observar las deficiencias, que hoy tienen la mayoría de los teatros de provincias, y que sin miramientos de ninguna especie se cierren aquellos que no reúnan las suficientes garantías para el público hasta tanto no se encuentren en las debidas condiciones y aquellos que lo estuvieran obligarles que al final de todas las funciones abrieran todas sus puertas, para así de ese modo acostumbrar al público asiduo a él a conocer todas las salidas disponibles, y evitar en lo posible las vacilaciones a que dan lugar en un caso semejante. Esperamos que la trágica demostración sirva de un gran escarmiento, y en lo sucesivo severas sanciones se impongan a todos aquellos que por satisfacer su negocio no reparan en dar un día de luto a España.

El próximo día 29 a las diez de la noche dará en la Federación de Dependientes una conferencia el culto escritor y buen amigo nuestro don Francisco Pina Brotons. Disertará sobre el tema «El libro como vehículo de cultura».

Dados las dotes del conferenciante le auguramos un triunfo, como así mismo a la Federación de Dependientes.

Hoy abre el Principal su puertas con la presentación de la Agrupación Pil y Mil, verdadera atracción de arte y belleza, y que viene precedida de gran fama.

Le deseamos al amigo Carreño mucha suerte en la nueva temporada.

Para el día 7 de Octubre hay anunciada una novillada, lidiando se seis reses de la ganadería de

PONTOONES

don Francisco Sánchez, de Pontones (Jaén) por los diestros sevillanos Salvador Tello y Aurelio González, y probablemente completará el cartel el diestro cartagenero José Fernández Pepillo, o Bercher de Alicante.

El día 29 a las seis y media de la tarde celebrará sesión ordinaria en la Capitanía General el Comité Ejecutivo de la Mancomunidad de Municipios para la traída de aguas.

Se encuentra gravemente enferma el Vista de esta Aduana, y distinguido amigo nuestro don Vicente Chirat y Rodríguez de Linares. Le deseamos una rápida mejoría.

En el local de la Unión Patriótica se reunieron los socios para nombrar una junta que redacte el Reglamento, quedando formada la siguiente:

Presidente, don Mariano Pascual de Riquelme. Vice-presidente don Luis Delgado. Secretario, don José Calero. Tesorero, don José Pérez Ahijón.

Contador, don Manuel Gómez Olmos. Vocales, don Emilio García Manchón, don Antonio Gómez, don Gonzalo Cabezas, don Alberto Duero, don Luis Martínez, don Juan Soro y don Antonio Terry.

La Asociación de Cultura Musical inauguró su temporada como estaba anunciado, con la presentación del Trío Budapest, que agradó en gran manera al auditorio, siendo una lástima que a estos conciertos de verdadera cultura no acuda más público.

Anoche inauguró su temporada el Teatro Circo con la compañía de Gómez-Gimono, que puso en escena «Lo que cuentan las mujeres» y «Las Castigadoras», que proporcionó un franco éxito de taquilla.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta con motivo de la publicación de su libro titulado «Rapsodias», al notable poeta y distinguido amigo don Angel Vergel. Sea bienvenido.—C.

LORCA

Teatro Guerra

El pasado lunes debutó en este teatro la compañía de comedias, dramas y obras a gran espectáculo, Rambal. Correspondió al debut, la interesante obra «Miguel Stroogoff» (El correo del Zar). El salón estaba totalmente ocupado por un selecto público. La obra fué puesta con un lujo asombroso, produciendo un gran efecto los trucos que la integraban.

La compañía gustó extraordinariamente; pues no es solo la presentación lo que hay que admirar en ella, sino también el espíritu artístico de sus elementos. Rambal, la señorita Fernángomez y el señor Echalde, sobresalieron entre todos. El señor Rambal supo llevar a los espectadores los momentos trágicos con una justeza inimitable.

El martes representó el drama «El Conde de Montecristo». Esta segunda representación sirvió para que la compañía volviera a saborear el triunfo que tan merecidamente alcanzó en su debut.

La empresa bien satisfecha puede estar de la acogida que el público les ha dispensado. Para esta noche está anunciada la comedia escrita, sobre el pensamiento de una obra francesa, por Linares Becerra «El carnet del diablo».

Salón Actualidades

Esta noche se proyectará en este simpático Salón la maravillosa superproducción Paramount, interpretada por el célebre Harold Lloyd, titulada «El hombre mosca». El notable actor «de las gafas sin cristal», hace una verdadera creación de esta película, con la que la empresa del Actualidades comienza la proyección de las obras más importantes de las principales casas, que ha contratado para darlas a conocer al público lorquino.

La feria

Se inauguró el domingo pasado. Mucha luz. La misma que hace cuatro años. Nada nuevo. Muchas rifas. Hasta ahora, ningún festejo oficial. Veremos cómo termina. La gente va... por costumbre.

De toros

Hoy se han repartido al público los carteles anunciadores del espectáculo taurino del día 30. Con-

siste en la presentación, en esta región, de los famosos charros Mexicanos: Andrés, Andomaro y Antonio Becerril, con sus cuatro caballos de raza india, que ejecutarán los siguientes trabajos: Banderilla a caballo, jaripeo mexicano, lanzamiento a larga distancia, derribo y cabalgamiento de reses bravas, doma y derribo de potros salvajes, el emocionante salto a doble caballo y otros; todo ello ejecutado con dos novillos que lidiarán y matarán a estoque, de la acreditada ganadería de don R. Flores (antes de don Higinio Flores) de Albacete.

Completará el espectáculo la actuación de los valientes novilleros Carlos Benítez (Mazzantinito) y Guillermo Martín, que lidiarán y darán muerte; a estoque a cuatro

La Diputación Provincial

Sesión de la Comisión Permanente

Se realizarán obras de reparación y conservación en el edificio del Hospital de San Juan de Dios

Preside don José Ibáñez y asisten los señores Hernández Castillo, Clavijo y Marin Cuenca. Los acuerdos de mayor interés que se adoptaron fueron los siguientes:

Aprobación de la distribución de fondos del próximo Octubre. Conformidad al proyecto de transferencia de crédito para obras de reparación y conservación del edificio del Hospital de San Juan de Dios.

Conceder permiso para edificación de casas en las confrontaciones de los caminos Viejo de Orihuela y de la Fuensanta, a don José Serrano y don Antonio Carrión.

Aprobóse la nómina de remuneraciones y dietas al personal técnico de obras y vías y además que se pague. Una cuenta de conservación que afecta al camino de Archeda-Pinos-Losilla-Yecla.

Lo gastado en estudio en los caminos Viejo de Orihuela, Barca Salazar, Puerto de la Cadena,

Fuente-álamo, Corvera, Ca Mazarrón y Cuevas de Reina. Abonar a la Asociación de Propietarios de Isla Plantagastado en obras de nueva construcción en el camino de Cúgena-Mazarrón-Rambal de Narrubia.

Por el mismo concepto la Asociación de Propietarios Roda por las obras en el camino de Torreveja-Balsicasa a Mazarrón-Roldán y N. pintada.

Al Ayuntamiento de Cartica lo gastado en las obras camino de Murcia a Puebla Don Fadrique.

A la Asociación del Camino de Adentro lo invertido en camino de Villaluca-Cartagena, Puerto de Mazarrón.

Conceder varios ingresos de Misericordia, cuando limita el número de los acogidos. Resolviéndose además reclamaciones sobre el importe de cédulas personales y asuntos de trámite.

La catástrofe de Melilla

Gran número de familias humildes han quedado sin albergue y en la miseria

La ciudad ha sufrido daños de consideración

Familias en la miseria 27, a las 3 t. Melilla.—Con motivo de la explosión del fuerte de Cabrerizas...

sidiria el entierro de las víctimas, que tendría lugar esta tarde. A las once en punto despegó el hidro llevando al alto comisario y al señor Lobera.

De orden del presidente interino de la Junta Municipal, señor Carrasco, han sido recogidos en los edificios destinados a escuelas.

Madrid.—En la Dirección de Colonias y Protectorado se ha recibido un telegrama del Alto Comisario interino diciendo que el número de muertos asciende a 41 y el de heridos a 235.

El delegado gubernativo, señor Miage, es el encargado de distribuirlos, en unión del coronel de Estado Mayor señor Domenech.

Madrid.—En la calle de los Tres Peces apareció esta tarde a primera hora una vaca desmadrada, ignorándose aún de donde procedía y quién era su dueño.

Ambos se multiplican para atender a los necesitados. En el Parque de Hernández pasaron la noche última recogidas gran número de familias que han quedado sin albergue.

Madrid.—Esta tarde ha sido facilitada a la Prensa una nota oficial del Presidente en la que se dice que con diferencia de unas cuantas horas hemos sufrido dos catástrofes casi iguales en magnitud y aunque los reyes, el Gobierno y algunos Ayuntamientos guiados de un espíritu caritativo han acudido en socorro de las familias de las víctimas, no es suficiente.

El vecindario ha acudido en su auxilio, socorriendo especialmente a los niños, que sin pan y sin abrigo, lloraban amargamente.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Los daños en la ciudad Melilla.—La fuerza de la explosión fué tan terrible, que los efectos de aquella llegaron a la ciudad, ocasionando daños de consideración.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Miliones de cristales de balcones y ventanas quedaron rotos. Los cierres metálicos de los establecimientos situados en el llano resultaron arrugados y muchos desarraigados de su montura.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

En la Cámara de Comercio se hundió el tabique de la Secretaría, pero la circunstancia feliz de no haber a aquella hora oficina hizo que no hubiera que lamentar desgracias personales.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

El pabellón del teniente coronel señor Inchausti sufrió grandes desperfectos, derrumbándose la techumbre y un tabique.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

También por el hundimiento de un tabique resultó contusionado el comandante señor Martín Pinilla.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Continúa el descombro Melilla.—Continúa con toda actividad la penosa labor de descombrar las casas del barrio siniestrado y la batería J.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

El vecindario entero acude a presenciar los trabajos, que realizan dos compañías de Zapadores, al mando del comandante Carcaño y auxiliadas por pelotones de otros Cuerpos.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Han aparecido numerosos cadáveres, algunos de los cuales se hallaban más allá de 300 metros del lugar donde ocurrió la explosión.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Los pocos muebles, ajuares y enseres que van siendo salvados son trasladados a las escuelas donde han sido albergadas las familias damnificadas.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Lo que queda del fuerte Numerosos curiosos acuden a Cabrerizas Bajas para ver el estado en que ha quedado el fuerte donde se produjo la explosión.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

La sorpresa de todos es grande, porque el antiguo fuerte ha desaparecido totalmente.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

En el lugar donde antes se levantaba aquél, aparece un inmenso hoyo en forma de embudo.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

La causa de la explosión Los jefes y oficiales del Parque de Artillería trabajan activamente para depurar lo ocurrido y determinar la causa originaria de la explosión.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

Desde luego existe la impresión de que debió originarla una imprudencia de algún individuo de la guarnición del fuerte.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

El viaje de Sanjurjo Málaga.—En el expreso de Madrid llegaron esta mañana el general Sanjurjo, alto comisario de España en Marruecos y el presidente de la Junta Municipal de Melilla, señor Lobera.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

En la estación fueron cumplimentados por el alcalde, los gobernadores civiles y militares, el comandante de Marina y otras autoridades.

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

En automóvil se trasladaron al puerto para embarcar en un hidro dispuesto al efecto. Sanjurjo manifestó que pre-

Madrid.—En el ministerio de Estado se han recibido numerosos telegramas de pésame por la catástrofe de Melilla.

reserven veinte metros cuadrados para sepultura de los cadáveres que no sean reclamados por sus familiares. En el Hospital ha dado a luz felizmente una de las heridas llamadas Amparo Sánchez. La madre de Amparo murió junto a ésta al hundirse la casa que habitaban.

Una vaca desmadrada El novillero Pepe Iglesias la capotea y la apuntilla 27, a las 5 t.

Madrid.—En la calle de los Tres Peces apareció esta tarde a primera hora una vaca desmadrada, ignorándose aún de donde procedía y quién era su dueño.

Madrid.—Esta tarde ha sido facilitada a la Prensa una nota oficial del Presidente en la que se dice que con diferencia de unas cuantas horas hemos sufrido dos catástrofes casi iguales en magnitud y aunque los reyes, el Gobierno y algunos Ayuntamientos guiados de un espíritu caritativo han acudido en socorro de las familias de las víctimas, no es suficiente.

Solo el valor material de los daños particulares producidos no se compensa con medio millón de pesetas.

No debemos dejar que se anestiesen los caritativos sentimientos cristianos de que el país dice siempre pruebas.

Hace falta reunir un millón de pesetas y deben ser los Ayuntamientos los que encaminen ese movimiento de caridad organizando suscripciones populares a las que contribuyan las entidades y asociaciones.

El Gobierno, sigue diciendo la nota, está seguro de que la Prensa no solo contribuirá con la publicación de estas suscripciones, sino también ayudará a excitar los sentimientos cristianos a fin de obtener el resultado que se desea.

Telegramas del Presidente San Sebastián.—El Presidente ha dirigido el siguiente telegrama a don Cándido Lobera, alcalde de Melilla:

Como la Prensa ha dado publicidad a los donativos hechos por algunos Ayuntamientos con destino a las familias de las víctimas de la catástrofe de esa población y enterado de que el de su digna presidencia piensa hacer también algo en el mismo sentido, creo sería muy conveniente que se abrieran cuentas corrientes en los bancos a fin de recoger en ellos cuanto con ese laudable fin se remita.

También el Presidente ha dirigido un telegrama al alto comisario de Marruecos en el que le dice que a causa de su viaje no puede asistir como sería su deseo, a las solemnidades religiosas que se han de celebrar en sufragio del alma de las víctimas de la catástrofe del polvorín.

La ruego que en tales actos represente al Gobierno. También le dice que ha recibido reiteradas manifestaciones de dolor de los reyes y de la familia real.

Recomienda el presidente en este telegrama que se haga una inspección minuciosa por los depósitos de pólvoras y de municiones a fin de evitar la repetición de tan doloroso suceso. Recomienda además que se hagan zonas de aislamiento.

Termina el telegrama diciendo que espera que se acuda a socorrer a todas las familias que han tenido la desgracia de perder a seres queridos en las catástrofes de Madrid y Melilla.

Las campañas de los pensionados en el extranjero Madrid.—Se ha publicado una Real orden del jefe del Gobierno y el ministro de Estado, en la que se recomienda a los representantes diplomáticos de España en el extranjero que sirvan hacer pertinentes informaciones acerca de las conferencias y propagandas que de España hacen los pensionados por el Estado en el extranjero, a fin de tomar las providencias que en cada caso sean pertinentes.

Primo de Rivera en San Sebastián San Sebastián.—Acompañado de su hijo y de su ayudante, ha llegado a esta capital el marqués de Estella.

Por disposición del Presidente no se le tributaron honores.

destino en la Dirección general de Prisiones, don Ignacio Díaz Zuazua y comprobados hechos y circunstancias que acreditan la existencia de trabajos públicos y clandestinos, realizados por el mismo contra el Gobierno y las instituciones, a los cuales son aplicables las sanciones que entablo el decreto de la Presidencia del Consejo de 16 de Mayo de 1926.

Su Majestad el Rey, de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros, se ha servido disponer que don Ignacio Díaz Zuazua, jefe de Negociado de primera clase de este ministerio, con destino en la Dirección General de Prisiones, sea separado de su cargo y dado de baja definitivamente en el escalafón del Cuerpo.

Madrid.—Esta tarde ha sido facilitada a la Prensa una nota oficial del Presidente en la que se dice que con diferencia de unas cuantas horas hemos sufrido dos catástrofes casi iguales en magnitud y aunque los reyes, el Gobierno y algunos Ayuntamientos guiados de un espíritu caritativo han acudido en socorro de las familias de las víctimas, no es suficiente.

Solo el valor material de los daños particulares producidos no se compensa con medio millón de pesetas.

No debemos dejar que se anestiesen los caritativos sentimientos cristianos de que el país dice siempre pruebas.

Hace falta reunir un millón de pesetas y deben ser los Ayuntamientos los que encaminen ese movimiento de caridad organizando suscripciones populares a las que contribuyan las entidades y asociaciones.

El Gobierno, sigue diciendo la nota, está seguro de que la Prensa no solo contribuirá con la publicación de estas suscripciones, sino también ayudará a excitar los sentimientos cristianos a fin de obtener el resultado que se desea.

Telegramas del Presidente San Sebastián.—El Presidente ha dirigido el siguiente telegrama a don Cándido Lobera, alcalde de Melilla:

Como la Prensa ha dado publicidad a los donativos hechos por algunos Ayuntamientos con destino a las familias de las víctimas de la catástrofe de esa población y enterado de que el de su digna presidencia piensa hacer también algo en el mismo sentido, creo sería muy conveniente que se abrieran cuentas corrientes en los bancos a fin de recoger en ellos cuanto con ese laudable fin se remita.

También el Presidente ha dirigido un telegrama al alto comisario de Marruecos en el que le dice que a causa de su viaje no puede asistir como sería su deseo, a las solemnidades religiosas que se han de celebrar en sufragio del alma de las víctimas de la catástrofe del polvorín.

La ruego que en tales actos represente al Gobierno. También le dice que ha recibido reiteradas manifestaciones de dolor de los reyes y de la familia real.

Recomienda el presidente en este telegrama que se haga una inspección minuciosa por los depósitos de pólvoras y de municiones a fin de evitar la repetición de tan doloroso suceso. Recomienda además que se hagan zonas de aislamiento.

Termina el telegrama diciendo que espera que se acuda a socorrer a todas las familias que han tenido la desgracia de perder a seres queridos en las catástrofes de Madrid y Melilla.

Las campañas de los pensionados en el extranjero Madrid.—Se ha publicado una Real orden del jefe del Gobierno y el ministro de Estado, en la que se recomienda a los representantes diplomáticos de España en el extranjero que sirvan hacer pertinentes informaciones acerca de las conferencias y propagandas que de España hacen los pensionados por el Estado en el extranjero, a fin de tomar las providencias que en cada caso sean pertinentes.

Primo de Rivera en San Sebastián San Sebastián.—Acompañado de su hijo y de su ayudante, ha llegado a esta capital el marqués de Estella.

Por disposición del Presidente no se le tributaron honores.

Sólo salieron a recibirle algunos amigos de la U. P. Dijo a los periodistas que no asistía a los funerales que se celebraban en sufragio de las almas de las víctimas de las catástrofes, porque no había podido vestirse adecuadamente.

El presidente marchó al ministerio de jornada donde recibió a los representantes de Francia y de Alemania los que le dieron el pésame por las catástrofes registradas estos días.

También recibió al alcalde, al gobernador militar, delegado de Hacienda y presidente del partido de la U. P.

El Presidente recibió después una comisión de Instituto de Oceanografía la que le invitó al acto de la inauguración del Palacio del Mar que se celebrará el lunes.

El Presidente prometió asistir. Respecto a las catástrofes dijo el marqués de Estella que en el aspecto sentimental eran las dos muy comparables.

La de Melilla es también muy lamentable porque se ha producido en la zona de emigrantes pobres.

Dijo que se habían consignado diez mil pesetas para la suscripción que se ha abierto en Madrid con destino a las familias de las víctimas, pero que además piensa hacer algo por las de Melilla.

Por último dijo el Presidente que traía a la firma del monarca sesenta y cuatro decretos.

Libros y revistas PARA CONTABLES: Teorías de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas.

PARA COMERCIANTES: Comercio y Comerciantes. Defensa de los comerciantes, estudios, recuerdos y consejos para la vida comercial 5 pesetas, por ANTONIO SA CRISTAN ZAVALA, Catedrático. Principales librerías y Pueyo, Arenal 6

LA BOLSA Interior, 76'45 Amortizable 5 por 100, 95'00 Amortizable 4 por 100, 86'00 Banco de España, 575'00 Tabacos, 000'00 Francos, 23'85 Libras, 29'46 Dólares, 6'08 Liras, 31'80 Francos suizos, 117'00

Un enorme ciclón causa grandes destrozos 27, a las 11 n.

Huelva.—Esta mañana a las once se declaró un violento ciclón sobre Isla Cristina, causando muchísimos daños en los edificios del Este.

Casi todos ellos fueron destruidos por la fuerza del aire. Hasta ahora se sabe que ha habido muchos heridos.

También ha habido un muerto. Las pérdidas son de mucha consideración.

Porque le molestan cuando dormía, la emprende a tiros con unos amigos 27, a las 11 n.

Barcelona.—Dicen de Tarragona que se ha desarrollado en las inmediaciones de la población un sangriento suceso, del que han sido protagonistas unos amigos.

A las doce de la mañana llevaron en un camión, procedente de Mont Blanc, dos heridos.

Eran Angel Velilla, natural de Lérida y Teresa Narváez, su mujer.

Estos, en compañía de un amigo, Jaime Nermet, acamparon en los alrededores de la ciudad.

Después de hacer unos trabajos, Jaime se acostó a descansar. De repente se levantó y porque su compañero había hecho ruido, la emprendió a tiros con él, produciéndole heridas de bastante consideración.

Después disparó también contra Teresa, a la que hirió.

La tragedia de Novedades El heroísmo del ingeniero señor Pfitz está siendo objeto de grandes elogios

Heroísmo y serenidad 27, a las 3 t.

Madrid.—Continúan los periódicos recogiendo detalles y episodios de la tremenda catástrofe del Teatro Novedades.

Todos elogian la conducta heroica y serena del ingeniero alemán señor Pfitz.

Este se hallaba entre bastidores conversando con unos actores amigos cuando se incendiaron las decoraciones.

Inmediatamente se dirigió al lugar donde se hallaba el teléfono y avisó a los bomberos la declaración del siniestro para que acudieran con toda rapidez a sofocarlo.

En esta operación perdió varios minutos, porque quiso hacerla a conciencia y cuando regresó hubo de luchar con la inmensa hoguera del escenario.

Serenamente la atravesó, pudiendo salir por la puerta de las artistas.

Se asegura que será solicitada una recompensa para el señor Pfitz, por el heroísmo empleado en la catástrofe.

Serenidad infantil Madrid.—Con referencia al «Rum rum» publicado en EL LIBERAL de Madrid, de ayer, el escritor don Luis Uriarte, director de «Los Novelistas», ha dirigido a aquel colega una carta interesante.

Ella demuestra hasta qué punto pudo evitarse la tragedia de haber habido serenidad en el público y cómo un niño que se salvó pudo ser poseedor de una tranquilidad que faltó a las personas mayores.

Dice el señor Uriarte en su carta que una niña suya, llamada doña Margarita Prado, se hallaba con su hijo presenciando la representación cuando estalló el incendio.

Occupaba una butaca en el segundo piso. El chico fué recogido en brazos por un espectador y la madre salió al pasillo tratando de buscar la salida.

El humo hizo que la señora cayera al suelo, perdido el conocimiento. Igual ocurrió al señor que había tomado en brazos a la criatura.

Entonces esta, a pesar de no haber luz, bajó la escalera cuidadosamente agarrado a los hierros de la baranda y procurando esquivar los obstáculos cuando los hallaba en su camino.

Así logró llegar a la calle, resultando completamente ileso.

Los telones metálicos Madrid.—El Gobierno ha dictado órdenes para que todas las noches funcionen en los teatros los telones metálicos a la vista del público, al objeto de que los espectadores tengan el conocimiento de que en caso de fuego no hay peligro y pueden salir tranquilamente al exterior para ponerse a salvo.

Mujeres desaparecidas Madrid.—En Carabanchel bajo han desaparecido dos mujeres.

Eran madre e hija y marcharon el domingo en la tarde a Novedades para ver la obra del maestro Alonso.

Se hallaban con otras amigas y al declararse el incendio se vieron separadas por la gente que se atropellaba para salir.

Madre e hija quedaron juntas, ignorándose hasta la fecha su paradero, no habiendo sido halladas ni reconocido sus cadáveres.

El último cadáver Madrid.—A última hora se personaron en el depósito judicial dos mujeres, creyendo reconocer como de un sobrino el único cadáver que allí quedaba.

Llámase Casimiro Vera y vivía en la calle de Embajadores, núm. 100.

Lo actuado por el juez especial 28, a la 1 md.

Madrid.—A las nueve y media de la mañana continuó sus actuaciones el juez especial. Declararon en primer lugar los señores Sobera y Cayo Vela. Sus declaraciones casi fueron idénticas manifestando que el teatro se hallaba en condiciones de seguridad, pues había sido autorizado su funcionamiento.

El telón metálico no pudo funcionar porque el iniciarse el fuego en el centro del escenario impidió a los tramoyistas subir al telar donde se encontraba la palanca.

Parece ser que Cayo Vela añadió que tal vez contribuyera al rápido incremento del fuego el que el día anterior había sido rociado el teatro con un desinfectante.

También declararon los artistas los que dicen que nada pueden añadir pues se encontraban vistiéndose al iniciarse el fuego y al notarlo se apresuraron a buscar la salida.

Así mismo declararon los heridos los que pueden salir a la calle.

El juez ordenó que se activen los trabajos de descombro, para ver si quedan más cadáveres y derribar cuanto ofrezca peligro. Los jefes de bomberos don José y don Joaquín Monasterio le dijeron que la labor de los bomberos ya había terminado y que lo que quedaba por hacer debía encargarse a obreros especializados.

El juez entonces habló con el alcalde y se convino que los trabajos los realicen obreros municipales y queden únicamente dos bomberos en retén permanente.

El cuadro artístico del manicomio del doctor Esquerdo se ha ofrecido a celebrar una función a beneficio de las víctimas, la que tendrá lugar probablemente el jueves.

A los artistas que trabajaban en Novedades se les ha dado una lista de todos los efectos que tenían en sus cuartos.

Noticias de Barcelona Barcelona.—Al alcalde se han dirigido los presidentes de todas las sociedades en las que se agrupan los elementos teatrales de todos los órdenes, ofreciéndose incondicionalmente para contribuir con su trabajo a aumentar lo que se recaude a beneficio de las víctimas de la catástrofe de Novedades.

Parece ser que se celebrará una función en una plaza de toros.

La suscripción del periódico «La Noche», llega ya a las 2.288 pesetas. La Asociación de Radio-difusión, ha abierto otra entre los radio-escuchas. Don Manuel Girona ha entregado mil pesetas para la suscripción popular al gobernador, y la gerencia del cine «Príncipe Alfonso» se ha dirigido a la misma autoridad anunciándole que la recaudación íntegra de las funciones del día 2 de Octubre se destinará a tal fin.

AGENTE Bien relacionado para trabajar en plaza acreditados productos, se necesita, buen sueldo, gran provecho. Presentarse de doce a una. Crédito Público 1, pral. Busquets Hnos. y Cia.

AUTOMÓVIL De 2 plazas, para niño con marcha a pedal se vende muy económico en el taller de bicicletas de la calle Pascual.

CARTELERA TEATRO ORTIZ Gran Compañía de Comedias Luísta Rodríguez A las diez y cuarto: Estreno de la comedia, en tres actos y en prosa «La Fruta Verde». (Esta obra no tiene nada de escabrosa). Butaca de patio, 3 pesetas.—Grada, 0'60.

TEATRO CIRCO VILLAR Programa para hoy A las siete tarde y diez noche. Reportaje gráfico «Pathé Verdadero», número 5.

«Un aprendizaje de charter», bonita ópera en dos largas partes. Selección de Lnxor Verdguer, presenta la preciosa comedia en seis partes, por Johnny Hines, titulada «El Rey de la Mermelada».

Intermedios musicales por la Orquesta Clottes. Lunes extraordinario. Día 1.º de Octubre, «La hermana San Sulpicio», superproducción española basada en la famosa novela de Armando Palacio Valdés.

MEDIA LUNA CINEMA Cine permanente desde las seis de la tarde.—Revista Pathé Verdadero, número 4. «Alrededor del Mundo Gráficamente». «Con el agua al cuello» y «Chico de la Silla».

GRANDIOSA Y MONUMENTAL CORRIDA DE TOROS EN HEL LIN (Albacete) EL DIA 4 DE OCTUBRE, POR LOS AFAMADOS ASES DEL TORO CHICUELO, MARQUEZ Y ENRIQUE TORRES que se las entenderán con SEIS escogidos ejemplares toros del Excmo. Sr. Conde de Trespaños, hoy Matías Sánchez.



Lola LA CHICA DE HOLLYWOOD

Mi linda Pepita:
Te prometo, chiquilla, que esta es la última vez que te hablo de mi viaje a la tierra de los plátanos y del Ron de Jamaica; pero, vida mía, tú no querrás que tu pobrecita amiga sufra de inhibiciones, ¿verdad? Tú sabes, esas son las cosas de que habla cierto individuo llamado Freud. Su idea es que si uno desea hacer o decir algo, debe hacerlo o decirlo sin más requisitos. No hay que restringirse, porque eso es malo para los riñones y se trae la mar de complicaciones, tales como la mala circulación, debilidad al hígado y divorcio. Y como tengo todavía algo que contarte de mi vida en los trópicos, de acuerdo con todas las leyes naturales, debo ser escuchada.

Hubiera salido de Kingston lo mismo que entré... toda corazón y lo demás que esa palabra implica, pero... Ello sucedió al cuarto día. Ello era uno de esos españoles que se ven adorables en traje de baño o en pijamas. Querida mía, esos guapos mozos son inocuos en Hollywood,

que el matrimonio es bueno solamente para la gente que no tiene otra cosa que hacer. Y luego, debes recordar que la luna lo hacía parecer todo muy plausible. ¿Qué quieres?, Flaqué... Con esto quiero decir que le dije: «Mañana le contestaré».

A todo esto pensaba yo en lo que haría Greta Garbo en iguales condiciones. Te digo francamente que cada día me parezco más a ella. Debes verla en «La mujer divina». Greta es una muchacha sencilla que continúa siéndolo a pesar de todo. Lars Hansen es un soldado francés que se hace desertor por ella, y acaba por llevarse a vivir fuera de la ciudad. En las escenas finales aparece ella poniendo la mesa. Supongo que esto no suena muy interesante; pero, nena, Greta puede enseñarte el millón de cosas, así sea poniendo la mesa. ¿Qué no haríamos en el mundo esa mujer y yo, si solamente los hombres nos dieran una oportunidad!

Bueno; volviendo a mi triste historia, resultó que a la mañana siguiente no sentí ni el menor estremecimiento emocional cuando vi al español de marras, de manera que eso no podía ser Amor. Tuve que decirse francamente, pero a él no le hizo ni pizca de gracia.

«La vida es demasiado complicada a veces! De repente me provoca huir de todos los hombres y meterme a un convento...

pero eso sería hacerles una jugada terrible a los indios, ¿no te parece?

Tuya, un poco tristonza,
LOLA.

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Cobranza de cuotas

En virtud de acuerdo tomado en la sesión del 21 del actual, a partir del día 1 de Octubre próximo y durante todo ese mes, se procederá a la cobranza voluntaria de las cuotas de derrama a que hace referencia el presupuesto de ingresos de la Confederación.

Terminado el plazo voluntario, se abrirá el forzoso, de acuerdo con lo que preceptúa el reglamento. Las reclamaciones sólo podrán presentarse dentro de los veinte primeros días del período voluntario.

Vienen obligados a contribuir los regantes del Segura y afluentes comprendidos en las seis zonas y los del campo de Cartagena y la regada por Riegos de Levante. Asimismo lo están los concesionarios de aprovechamientos industriales del Segura y sus afluentes, estén o no en explotación.

En las zonas agrupadas la cobranza la harán los Heredamientos o Comunidades de Regantes; en la del Guadalentín,

para los propietarios del término de Lorca la Junta de Riegos de dicha ciudad; en la adyacente de Cartagena, por el Sindicato; en la de Riegos de Levante, en la forma que ya se comunicará a esta Sociedad; los usuarios no agrupados, en los respectivos Ayuntamientos.

Universidad Literaria de Murcia

Anuncio de concurso

La Facultad de Derecho de esta Universidad, en cumplimiento de la R. O. núm. 1462 del Ministerio de Instrucción pública («Gaceta» de 25 del actual) convoca por el presente a concurso para la provisión de las tres Auxiliares temporales siguientes:

1.ª La del primer grupo de esta Facultad, comprensivo de Elementos de Derecho Natural, Derecho Romano e Historia general del Derecho español.

2.ª Las del segundo grupo, comprensivo de las asignaturas de Derecho Civil, Derecho Mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América.

3.ª Las del quinto grupo, correspondiente a las asignaturas de Derecho Canónico y Derecho Internacional Público y Privado.

Los aspirantes habrán de acreditar estar en posesión de los títulos de Licenciado o Doctor en

Derecho, mediante reválida, y la Junta designará libremente a los que juzgue más aptos. La documentación e instancias se presentarán en la Secretaría de esta Facultad los días hábiles de oficina antes de las doce de la mañana del próximo día 1 de Octubre.

Murcia 26 de Septiembre de 1928. — El Decano, *Recaredo F. de Velasco*. — El Secretario, *L. Gestoso Tudela*.

Vida religiosa

Santoral.—Día 28 de Septiembre de 1928.—Viernes.—San Wenceslao.—San Marcial.—San Marcos y Máximo.—El beato Simón de Rojas.—Santa Eustaquia.

—La Misa y Oficio divino de San Wenceslao, mártir, con rito semidoble y color encarnado.

Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a San Miguel Arcángel.

El toque de alba a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones a las seis menos cuarto.

El toque de Animas a las ocho de la noche.

Vela y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada a las ocho y media de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Día 28.—En Carmelitas.
Día 29.—En San Miguel.

Cultos

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual y por la tarde a las cinco.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada a las siete de la mañana, y se reserva con bendición a las cinco de la tarde.

LO QUE SE PUBLICA

«La Pantalla»

En su número de esta semana publica portada de Lya de Putti. Contraportada y biografía de Lew Coij. Congreso Español de Cinematografía. Una película de Muñoz Seca. «La pata del muñeco». El cine en Barcelona. La última película de «Pitout». Una visita a Lya de Putti. Hollywooderías. El Cinema en París. Interviu con un supervisor. «Nuestros lectores dicen...» Y sus habituales secciones de Cinegramas, buzón, etc. etc.

Diez y seis páginas en huecografado veinte céntimos.

CARIDAD

La implora María Corbalán, que vive calle del Mesón, que se encuentra cinco años enferma.

También la solicita de las almas bondadosas Carmen Sánchez Moreno, enferma y con tres hijos.

Las personas caritativas que deseen remediarla pueden hacerlo en su domicilio, calle de Santa Quitéria, número doce, bajo.

FARMACIA LÓPEZ JIMÉNEZ.—Pura garantía de los medicamentos.
Platería, 84.—Teléfono 752.—Murcia

MEDICOS ESPECIALISTAS

Dr. Avellán
Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embrazadas.—Colecistografiías.—Consulta de 10 a 14. Ceibalos, 3.

Dr. Aguilera
De la Maternidad de Madrid. Especialista en matriz, embarazos y partos. Consulta de 11 a 1, (gratis para pobres de 4 a 5).—Plaza de las Flores, 4.

Dr. J. Carrillo Lozano
Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.

Dr. A. Hernández Ros
Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Molesón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 286.

Dr. Raimundo Muñoz
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 2. Teléfono 288.

Dr. Angel Martín Fernández
Garganta-Nariz-Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 9, Murcia.

Dr. J. Pérez Mateos
Garganta, Nariz y Oído. De 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.

Farmacia y Laboratorio Químico
de P. FLORES.—Pascual, 10. Teléfono 5.—MURCIA

PEDID
en
todos los buenos
garages
los lubricantes
AIGLON
AUTO-OIL

El incendio del martes

En la noche del martes se produjo un conato de incendio en un Establecimiento de Novedades de la Platería, a causa de un cortocircuito en la instalación eléctrica. Afortunadamente no hay desgracias que lamentar.

La instalación eléctrica del referido establecimiento no ha estado a cargo de «LA ELECTRA», cuya Casa recomendamos para toda clase de instalaciones, desde las de tipo sencillo hasta las de bajo plo y tubo Bernann.

Suscríbase a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

CERDOS RAQUITISMO?

¿Deseáis engordar los vuestros mucho más rápidamente y sin temor al Raquitismo?

Únicamente lo conseguiréis usando la PROVENDINE que lo hace desaparecer. Dad PROVENDINE a vuestros cerdos. Primero: Para que tengan buen apetito. Segundo: Para que engorden rápidamente. Tercero: Para que no sufran de raquitismo.

LA PROVENDINE ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO
Venta en todas las Droguerías

VENTA EXCLUSIVA AL POR MAYOR: BUSQUETS HERMANOS Y COMPAÑIA, Cortes, 587, BARCELONA; Madrid, Sevilla, Bilbao, Valencia, Vigo, Gijón, Palma de Mallorca.

Informes y folletos, CREDITO PUBLICO, 1, PRAL. MURCIA

La mujer en el deporte

Las bujías **CHAMPION** le aseguran la limpieza de sus motores por la perfecta marcha del motor

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES EDUARDO MURCIA

SARNA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en farmacias y droguerías

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

LEY DEL TIMBRE Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 pías. Ptas. 0,15 De 10,01 a 100 pías. 0,15 De 100,01 a 250 pías. 0,30 De 250,01 a 750 pías. 0,60 De 750,01 a 1.200 pías. 1,20 De más de 1.200 pías. 2,40	PERSIANAS En todas clases, gran barato. Plaza San Antolín, 9, Estorería. Teléfono 554.	NODRIZAS (Sección especial para amas de oría, a 30 cts. inserción) Ama de oría para casa de los padres, de 21 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Camino de Espinardo, Los Ranales, preguntando por la nuera de Catalina. (28)
ALQUILERES Se alquila el piso segundo de la casa núm. 17 de la carretera de Alcantarilla. Para tratar en la misma casa.	VENTAS CERDOS. Si queréis, que vuestros cerdos engorden rápidamente evitando el raquitismo, usad PROVENDINE, de venta en todas las Droguerías.	Ama de oría para su casa, de 31 años de edad, leche de ocho días. Razón: San Benito, camino de Algezares, carril de las Brincas, preguntando por Dolores Escudero (a) La Gaberina. (27)
VARIOS Lutos, limpieza trajes, color. res. Tintorería Suiza, Frenaría, 40. Volk. Moderno insecticida agrícola de fama mundial. Compro novelas viejas escritas en lengua francesa. Ofertas de 5 a 8 tarde, calle de Cartagena, núm. 88. Volk. Potente insecticida, no venenoso ni irritante, inofensivo para el operador. Para aprender a cortar vestidos es conveniente a toda módista suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.	Deseo vender mis muebles por urgente viaje. Calle de Legaz, 1, Totana. Volk. Contra las plagas de los árboles frutales, insecticidas, hortalizas, arbustos, plantas y flores. Fonógrafo con bocina, de la acreditada marca «La Voz de su Amo», muy económico, casi nuevo. Verlo, Plaza Martínez Tormel. Muebles, junto al Estanco. ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos y Cia.—Valencia.	Ama de oría para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de un mes. Razón: Guadalupe, preguntando por María La Requena. (30)
Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.	Aglon auto-oil, usando este lubricante obtendrás el máximo de fuerza en vuestros motores, reduce el consumo, la fricción y los gastos de reparación. Pedid en todas partes el tipo indicado para cada automóvil.	Ama de oría para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: En Fuente Tociños, preguntando por Arronz. (31)
	Ama de oría para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de mes y medio. Razón: Camino de Tinosas, Ermita de los Dolores, preguntando por Josefa Ortiz Martínez. (32)	Ama de oría para casa de los padres, de 15 años de edad, leche de 15 meses. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por Ignacio. (33)

LEA USTED
«Heraldo de Madrid»

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (48)

Pecadora Moderna

— POR —
CAROLINA INVERNIZIO
(Es propiedad de la Casa Editorial Mauouet)

cabalguen sobre sus rodillas y sean, como los nuestros, reflejo de las virtudes de su madre. Lo que le lleva hacia Ana María no es un capricho pasajero, sino un amor honroso y honrado que sólo puede tener por epílogo el matrimonio. «Yo era—me dijo—un naufrago de la existencia, y Ana María ha sido mi áncora de salvación.» Le prometí mi ayuda resuelta y le he dicho que iba a escribir a su padre dándole

os mejores informes de la muchacha, que tiene también un capital muy decoroso. Tú, Regina, debías ir a verla, pues ella no se atreve a venir a casa, temerosa de haberte ofendido involuntariamente; así podrás bucear en su alma, convencerte de que está dispuesta a casarse con Mario y ayudarla a conseguir su felicidad.

Regina comprendía que en su interior forcejeaba el ansia de rebelión. Más de una vez estuvo a punto de exclamar:

—¿Pero no has adivinado que Mario es mi amante? ¿que te ha arrebatado mi cariño y que no permitiré que se case con Ana María?

Pero su boca permaneció muda, sellada.

Aunque le sobraba audacia, no se atrevía a confesar a aquel marido bueno y confiado, que la elevó sobre un pedestal, la vileza de su conducta; y no lo hizo por temor de que él, en un impulso de desesperación, la matara, sino para no perder la aureola de honestidad que la tenía tan orgullosa y despectiva la envidia de las demás mujeres. Además, reconocía que su confesión no la vengaría de Mario.

El papel que Bruno quería que representara ante Ana María le pareció ridículo y cruel, pero, esto no obstante, lo aceptó. Se le había ocurrido que sólo ella podría deshacer aquella boda, rechazar a Mario y desbaratar sus ensueños.

Ana María tenía en ella tanta confianza que no pondría en duda sus palabras si le aseguraba que su prometido no la merecía, y que al mismo tiempo que le juraba amor, estaba en relaciones con otra mujer que tenía derecho a su fidelidad.

Tomada esta resolución, contestó Regina a su marido, cambiando de tono:

—Tú siempre tienes razón querido Bruno, y sabes ver las cosas mejor que yo. Iré a ver a Ana María y si de mí depende que sea feliz, lo será.

El abogado lanzó una exclamación de alegría.

—¡Ahora te reconozco, tesoro mío! Vas a persuadirte, hablando con ella primero y con Mario después, de que no puede hallarse una pareja más perfecta y cuando te hayas convencido, te encontrarás dispuesta a laborar conmigo por su felicidad.

Regina se quedó callada, pero aun tuvo ánimos para sonreír como si otorgara su aprobación.

XIV

A eso de las diez de la mañana siguiente, la esposa de Bruno, que durmió aquella noche tranquila y confiada, se puso un abrigo de pieles y un sombrero de terciopelo adornado con sencillez y se fué, a pie, a casa de Ana María.

Respiraba ávidamente, bajo el velo, el airecillo fresco que dilataba sus pulmones y le proporcionaba una sensación de bienestar.

Con las manos abrigadas por el manguito de su tria, caminaba con la cabeza alta, ágil, como una joven de veinte años. En realidad aparentaba poco

más, con su cabello rubio, su sonrosado cutis y sus admirables ojos.

Estaba hermosísima y de ello se pudo convencer al mirarse al espejo, con lo cual su rostro ganó en serenidad y en expresión bondadosa.

Al través de las vidrieras del restaurante de Mateo Ferpio vio las mesas preparadas, en espera de los comensales, y pensó que en una de ellas habría cenado Rafael pocos momentos antes de morir.

Sintió un leve estremecimiento, apartó de las mesas sus miradas, entró rápidamente en el portal y subió la escalera deteniéndose un momento ante la puerta del cuarto que ocupaban Ana María y su madrina. Palpitaba su corazón atropelladamente y por un instante sufrió iguales angustias que la noche anterior, pero se repuso pronto y su mano fina llamó.

Oyóronse pasos, se abrió la puerta y apareció en ella la dulce y radiante figura de Ana María.

Tenía puesto un sencillo traje de casa, de lana gris, con cuello como los de las colegialas, del cual pendía sujeta a una cadena, una medalla de la Vir-